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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 01.09.2017 
im Feuerwehrgerätehaus Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 19.30 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Herr Harald Rubel    Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Herr Walter Steinebach 
Herr Frank Nußbaum    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Frau Beate Schmidt 
Frau Dorothee Petri 
 
Herr Andreas Zorn    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Werner Koch 
Frau Gabriele Amann-Ille 
 
 
Frau Petra Pieper 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Udo Wesemüller 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Tobias Ibel 
Herr Georg Sohlbach 
Herr Norbert Bibo 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Walter Ruhl 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Frau Beigeordnete Elke Picard-Maureau 
 
Entschuldigt: 
Frau Beigeordnete Ilona Schwed 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
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Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie die Vertreter der Presse und 
die anwesenden Zuhörer. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung der 
Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden 
Mitglieder der Gemeindevertretung stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 30.08.2017 
zu TOP 7 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, den 
Tagesordnungspunkt 3 (Vorlage G 081) von Teil A in den Teil B der Tagesordnung der 
Gemeindevertretung zu verlegen. 
 
Des Weiteren fragt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, verliest auf Anregung des Vorsitzenden 
der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, vor der Abstimmung der unter dem Teil A der 
Tagesordnung aufgeführten Tagesordnungspunkte noch einmal den erweiterten Beschlussvorschlag 
zum Tagesordnungspunkt 4 (alt 5) „Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2018“, wie er in der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses vom 30.08.2017 beschlossen worden ist. 
 
 

Tagesordnung: 

 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 23.06.2017 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 23.06.2017 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 Genehmigung des Haushaltes für das Haushaltsjahr 2017   G 079 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung nimmt die Haushaltsgenehmigung des Haushaltsplans 2017 des 
Regierungspräsidiums Darmstadt zur Kenntnis. 
 
 
TOP 3 (alt 4) Durchführung der Gewerbeüberwachung durch den    G 082 
  Rheingau-Taunus-Kreis 
 
Beschluss: 
 
Die in der Anlage angefügte öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die Durchführung von Aufgaben 
der Gewerbeüberwachung wird abgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 4 (alt 5) Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2018     G 083 
 
Beschluss i.d.F. der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 30.08.2017: 
 
 
Der als Anlage beigefügte Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2018, betreffend die gemeindlichen 
Kostenstellen 13555110 (Forstwirtschaftliche Unternehmen) und 13555120 (Jagdangelegenheiten), 
wird beschlossen. 
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Weiterhin wird aufgrund des großen Windwurfs im Kiedricher Gemeindewald beschlossen, dass 
sämtliche Einnahmen die sich aus dem Verkauf von Holz nach Abzug der Unternehmereinsätze 
ergeben, in die Waldrücklage eingezahlt werden. 
 
Über den Stand der Einnahmen, der Unternehmerkosten und dem Betriebsergebnis wird in jeder 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses berichtet. Sollten die Kosten für Unternehmereinsätze vor 
Zahlung des Holzpreises geleistet werden müssen, erfolgt dies aus dem derzeit aufgenommenen 
Kassenkredit. 
 
 

TEIL B: 
 
 
TOP 5 (alt 3) Weiterentwicklung der Dachmarke Kulturland Rheingau   G 081 
  hier: Vorstellung des Endberichtes der Phase 1 
 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes 
bezüglich des vorliegenden Endberichts der Phase 1 zur „Weiterentwicklung der Dachmarke 
Kulturland Rheingau“. Der Bericht kann von interessierten Bürgern im Rathaus angefordert werden. 
 
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
Da es sich um eine Kenntnisnahme ohne einen Abstimmungsbeschluss handelt, ruft der Vorsitzende 
der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, den nächsten Tagesordnungspunkt 6 auf. 
 
 
TOP 6  Antrag der SPD-Fraktion vom 20.06.2017     FR 080 
 betr. Freies WLAN im Bürgerhaus (Haus des Gastes) , Winfried-Steinmacher-
 Sportanlage und/oder anderen kommunalen Einrichtungen 
 
 
Das Mitglied der SPD-Fraktion, Frau Beate Schmidt, erläutert den Antrag ihrer Fraktion. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begrüßt den Antrag. Er führt aus, dass die 
CDU-Fraktion jedoch eine Erweiterung des Beschlussfassungstextes vorbereitet habe, welche er 
verliest. 
 

1. In die Prüfung einbezogen werden soll das Rathaus, das Feuerwehrgerätehaus sowie die 
Bereiche des Marktplatzes und der kath. Kirche. 

2. In diesem Zusammenhang soll der Gemeindevorstand prüfen, welche Kosten die Ausstattung 
aller Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes mit geeigneten Tablet 
zur Anzeige der Sitzungsunterlagen sowie die entsprechende Infrastruktur verursachen 
würde. Zudem soll geprüft werden, welche Papierkosten und wieviel CO² im Gegenzug durch 
den papierlosen Gemeindevertreter eingespart werden könnte. 

 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass seine Fraktion der 
Erweiterung des Beschlusstextes zustimme. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, über den Antrag FR 080 mit der Erweiterung des Beschlussfassungstextes um die 
Spiegelstriche 3 und 4 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
In Kooperation und mit Unterstützung der Freifunker-Initiative Rheingau-Taunus soll geprüft werden, 
freies WLAN im Bürgerhaus (Haus des Gastes), der Wilfried-Steinmacher-Sportanlage und/oder 
anderen kommunalen Einrichtungen einzurichten. Infrage kommende weitere Standorte bzw. 
öffentliche Plätze sollen gemeinsam mit der Freifunker-Initiative gesucht und identifiziert werden. 
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 Der Gemeindevorstand soll dazu eine Förderung der Installation von WLAN-Hotspots durch 
das EU-Programm „WiFi4EU“ prüfen und an den förderfähigen Standorten (öffentliche 
Einrichtungen) WLAN-Hotspots einrichten. An diesen Orten könnten dann WLAN-Hotspots 
der Freifunker-Initiative entfallen. 

 Dabei soll auch geprüft werden, ob die Umsetzung über die Fremdenverkehrs-GmbH Kiedrich 
abgewickelt werden kann. 

 In die Prüfung einbezogen werden soll das Rathaus, das Feuerwehrgerätehaus sowie die 
Bereiche des Marktplatzes und der kath. Kirche. 

 In diesem Zusammenhang soll der Gemeindevorstand prüfen, welche Kosten die Ausstattung 
aller Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes mit geeigneten Tablet 
zur Anzeige der Sitzungsunterlagen sowie die entsprechende Infrastruktur verursachen 
würde. Zudem soll geprüft werden, welche Papierkosten und wieviel CO² im Gegenzug durch 
den papierlosen Gemeindevertreter eingespart werden könnte. 
 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 7 Antrag der CDU-Fraktion vom 17.08.2017     FR 084 
 betr. Pachtvertrag / Bürgerhaus 
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, teilt mit, dass der Antrag FR 084 zur 
weiteren Beratung in den Haupt- und Finanzausschuss verwiesen werden soll und daher nicht zur 
Beratung und Abstimmung aufgerufen wird. 
 
 
TOP 8 Mitteilungen  
 
 des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die geplante Verlegung des 
Grünschnittplatzes. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass eine Stellenausschreibung für einen 
Ordnungspolizeibeamten bzw. eine Ordnungspolizeibeamtin vom Gemeindevorstand 
vorbereitet wurde und diese nun veröffentlicht werde. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die Unwetterschäden auf dem Alten 
Friedhof in Kiedrich. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher bittet darum, die Beobachtung von unsachgemäßer 
Entsorgung von Hundekotbeutel zur Anzeige zu bringen bzw. die Verursacher anzusprechen. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt zur Kenntnis, dass zur Pflege der Grünflächen, 
insbesondere auf den Friedhöfen der Gemeinde, eine Fachfirma beauftragt wurde, da die 
Personalsituation des Bauhofes eine Erledigung in Eigenregie nicht zulasse. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass der Seniorenausflug des Jahres 2017 
am 07.09.2017 erfolgen wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher unterrichtet über die Gespräche zur Aufstellung 
eines Jugendbeirates. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Sachstandsbericht zu den 
Unwetterschäden im Gemeindewald und deren Auswirkungen auf die gemeindliche 
Haushaltswirtschaft. Er appelliert an alle Wanderer und Spaziergänger das mit 
Warnhinweisen versehene Waldgebiet zu meiden, da noch immer Gefahr durch umstürzende 
Bäume und herabfallendes Astwerk besteht. Zur Information über die Schadenslage und den 
Stand der Aufräumarbeiten soll eine gemeinsame Waldbegehung organisiert werden, zu der 
die Gemeindevertretung, der Gemeindevorstand und interessierte Bürger eingeladen werden. 
Der Termin hierzu wird noch mitgeteilt. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über den Sachstand der Erschließung des 
Misch- und Gewerbegebietes an der Eltviller Straße sowie die Planungen einen Bürgersteig 
ab der zweiten Ausfahrt bis zur Bushaltestelle herzustellen. 
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 des Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herrn Harald Rubel 
 

 Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, dankt allen Teilnehmern an dem 
am Dienstag den  29.08.2017 stattgefundenen interfraktionellen Gesprächs bezüglich der 
Nutzung des Bürgerhaushaus im Rahmen politischer Veranstaltungen. 

 Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel gratuliert den nachfolgend 
aufgeführten Mitgliedern der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes, welche seit 
der letzten Sitzung am 23.06.2017 ihren Geburtstag gefeiert haben: 
 
Herr Werner Koch 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 03.11.2017 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
 

Kiedrich, den 01.09.2017 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
  
(Harald Rubel)               (Malsy) 
Vorsitzender der       Schriftführer 
Gemeindevertretung 

 


